

爽“约”之外，强势依旧

男篮世界杯巡礼·塞尔维亚



【晋级】教父出山，有惊无险

2019年男篮世界杯，塞尔维亚在四分之一决赛中不敌意大利，止步八强。虽然在排位赛中球队先后击败美国和捷克，获得第五名的成绩，但时任主教练亚历山大·乔尔杰维奇主动请辞，交出了塞尔维亚男篮的帅印。

在乔尔杰维奇离任之后，塞尔维亚篮协先后聘请了两位年轻主帅多尔德维奇和科斯科夫，但效果和成绩都与前者相去甚远。在2021年的东京奥运会资格赛中，塞尔维亚队在最后一场比赛不敌意大利队，未能踏上前往东京的末班车。随后，塞尔维亚篮协将帅位交到了老师斯维提斯拉夫·佩西奇的手中。

有着“南斯拉夫篮球教父”美誉的佩西奇，曾率领南斯拉夫男篮获得了2001年欧锦赛冠军和2002年世锦赛

冠军。除此之外，他还曾率领德国队捧起了1993年的欧锦赛冠军。2021年3月，佩西奇入选了2020届FIBA篮球名人堂。

世界杯预选赛期间，在佩西奇的执掌和调教下，塞尔维亚男篮在小组赛中仅取得了3胜3负的战绩，多少让人有些感到失望。尽管球队完成了对斯洛伐克队的双杀，但也输掉了与比利时队的两场比赛，以至于他们晋级复赛时的处境非常不容乐观。幸运的是，塞尔维亚男篮在去年夏天迎回了两届NBA最有价值球员约基奇的回归。在面对“字母哥”阿德托昆博领衔的希腊队的比赛中，约基奇独砍29分、8个篮板和6次助攻，帮助球队历经加时赛击败对手。随后，球队又相继击败了希腊、土耳其和英国，锁定了一张世界杯的入场券。

【状态】热身不俗，外界悲观

根据塞尔维亚主教练佩西奇的说法，球队将在与中国男篮首战的48小时之前确认最终的12人大名单。

自2006年首次独立参赛开始，塞尔维亚男篮从未缺席过世界杯的舞台，本届将是他们第五次踏上世界杯的征程。在过去四届世界杯的历程中，球队取得的最好成绩是2014年的亚军，彼时他们在决赛中输给了由库里、哈登、欧文等球员组成的美国队。

今年夏天，塞尔维亚先后与希腊、意大利、波多黎各、中国和巴西等多个球队交手，仅输掉了与意大利的一场比赛，其中在与波多黎各和中国两支同组对手的较量中，球队均取得大胜。在与波多黎各的比赛中，塞尔维亚20岁的年轻小将尼古拉·约维奇得到了11分、7个篮板和5次助攻，赛后得到了主帅佩西奇的点名表扬，“我们知道他能做些什么，没有什么能让我们感到惊讶。他是一个很有天赋的孩子，只是缺乏一点经验。现在关于他的报道很多，我们希望他不会因此受到干扰，他需要保持谦虚，继续完成教练和队友对他的期望和要求。我们很高兴，因为他能和我们在一起。”

事实上，在乔尔杰维奇挂印之

后，塞尔维亚在过去四年间并没有取得过太多辉煌的成就。虽然球队的账面实力不容小觑，但成绩却始终不尽如人意。尤其是在去年进行的欧锦赛中，坐拥约基奇和博格丹的塞尔维亚队在八分之一决赛中爆冷不敌意大利队，止步十六强，多少让人有些大跌眼镜。正因如此，在缺少约基奇等一众主力的情况下，外界实际上并不太看好塞尔维亚在本届赛事中的前景。

根据赛程安排，塞尔维亚队将是中国男篮在世界杯上的首个对手，双方将于北京时间8月26日晚上8点进行交手。在前不久进行的热身赛中，中国男篮以23分的差距不敌对手，考虑到球队是主场作战，且对手多少受到一些时差方面的影响，因此双方真正的实力差距或许要更大。唯一的利好消息是，中国男篮主帅乔尔杰维奇之前曾执掌过塞尔维亚队多年，对于对手的技战术打法和球员特点都颇为了解。从球队力争奥运会门票的角度出发，在战胜塞尔维亚无望的情况下，力争少输一点分数，从而寄希望于未来在净胜分上占据主动，或许将是球队首战的主要目标。

作为前南斯拉夫的一部分，塞尔维亚男篮的身上有着巴尔干人特有的气质，铁血的战斗力和细腻的技术相得益彰。在近十年国际篮坛的发展进程中，他们数次登上世界杯和奥运会的领奖台，成为一股不可忽视的力量。

专题撰稿
本报记者 薛思佳

【残阵】约基奇等大牌均缺席

虽然帮助球队拿到了世界杯的门票，但约基奇却多少有人出乎意料地选择不参加本届世界杯的争夺。

约基奇帮助丹佛掘金队捧起了队史首座总冠军奖杯，个人也凭借着场均30.2分、14个篮板和7.2次助攻的数据，毫无悬念地全票当选总决赛MVP。遗憾的是，在与主教练佩西奇和队长博格丹诺维奇交流之后，约基奇表示自己在精神和身体方面都没有做好打世界杯的准备，最终选择不为塞尔维亚出战今夏的篮球世界杯。

除了约基奇之外，塞尔维亚一众赫赫有名的国手同样将缺席本届世界杯。去年夏天，塞尔维亚国家队教练组决定将有着“欧洲魔术师”美誉的特奥多西奇移出球队大名单，这意

味着这位36岁老将长达15年的国家队生涯正式画上句号。此外，塞尔维亚队的主力得分手米西奇，因为需要在夏天为自己的NBA首秀做准备，同样选择了不为国家队出战本届世界杯。作为两届欧冠冠军和两届欧冠MVP得主，米西奇在今年夏天与俄克拉荷马雷霆队完成了一份三年2350万美元的合同，即将正式开启自己的NBA之旅。

在后卫线上缺少两位大将的同时，塞尔维亚的两位主力锋线卢西奇和卡利尼奇之前也已经宣布将缺席本届世界杯。屋漏偏逢连夜雨的是，原先被列入球队20人大名单的雷霆队前锋波库舍夫斯基因为没有得到球队医生的许可，将无法代表塞尔维亚出战今年的世界杯。

根据欧洲媒体的报道，波库舍夫斯基要到8月份才能得到医生的许可，进行有球训练。在今年6月份的一次训练中，波库舍夫斯基遭遇右胳膊骨折，原先预计休战四到六周的时间，但恢复进度和效果并不理想，最终只能遗憾告别本届世界杯。

教练：佩西奇

斯特凡·约维奇
阿列克萨·阿夫拉莫维奇
博格丹·博格达诺维奇
马尔科·古杜里奇

万贾·马林科维奇
奥格恩·多布里克
德扬·达维多瓦茨
菲利普·佩特鲁塞夫

尼古拉·约维奇
杜桑·里斯蒂奇
尼古拉·米卢蒂诺夫
鲍里萨·西马尼奇

十二人大名单

【实力】博格丹为核心，阵容偏向年轻化

即使有多达五名主力轮换球员缺席世界杯，但塞尔维亚出征男篮世界杯的阵容依旧称得上是星光熠熠。

在上一任队长卢西奇缺席的情况下，效力于NBA亚特兰大老鹰队的博格丹·博格达诺维奇成为了球队的新任队长。作为球队的绝对核心，博格丹在2019年男篮世界杯上场均得到22.9分，位列所有球员第二位，同时投进了最多的35个三分球，命中率高达55.6%，荣膺赛事最佳得分后卫的称号。“我已经有一点忘记欧洲篮球是什么样子的了，我现在正尽我所能地习惯它的比赛节奏。”博格丹说道，“考虑到我们是一支相对年轻的队伍，目前来看我们把事情处理得很好，各项备战工作进行得顺利，球员也没有明显的伤病问题，这对我们来说是至关重要的。我们已经做好了与其他队伍竞争的准备。我们拥有着轮转快速同时也很吸引人的比赛风格，我对比赛抱

着最好的期望，就和以往一样。”

虽然缺少了约基奇、米西奇等多位强有力的队友，但博格丹表示自己并没有时间和精力放在球队的大名单上，“说实话，我们的时间非常有限，我们在帕佐瓦进行了高强度的训练，各种不同的任务让我们忙得不可开交。我们并没有过多地讨论大名单的事情，一切都在按照计划进行着。我们的重点是冠军本身，而不是谁在场或者不在场。”

值得一提的是，在不久之前进行的U18欧锦赛中，塞尔维亚在决赛中击败西班牙，以全胜战绩夺冠，这也为即将出征世界杯的成年国家队带来了一个好兆头。与此同时，荣膺赛会MVP殊荣的年轻后卫尼古拉·托比奇也入选了球队之前公布的20人大名单，“我们密切关注着他们的进展，尤其是在淘汰赛阶段。他们所展现的化学反应和团队合作值得为他们打一个

满分。随着比赛的进行，他们的表现就会更进一步，这就是一支良好的球队所展现的特质。我们向他们获得金牌表示祝贺。”博格丹说道。

在约基奇缺席的情况下，塞尔维亚的内线将由米卢蒂诺夫和佩特鲁塞夫挑起大梁。作为欧洲篮坛最好的中锋之一，米卢蒂诺夫自2015年迎来国家队首秀之后，便是球队内线中的中坚力量。上赛季，他代表莫斯科中央陆军队出战，场均可以拿到14.7分和8.5个篮板，内线的基本功技术相当扎实。作为他的内线替补，佩特鲁塞夫在今年夏天与费城76人签订了一份为期两年的合同。在土超豪门艾菲斯度过了一个不如意赛季后，佩特鲁塞夫去年在贝尔格莱德红星打出了场均11分和5个篮板的表现，投篮和三分命中率分别达到57%和43%。在之前进行的NBA夏季联赛中，他也能交出场均10.4分、6.2个篮板和1.4次盖帽的成绩单。